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  باسمه تعالي  

 ماههماهنگ ارديبهشت آزمون تشريحي
 دوم متوسطه) ةدور(  نام و نام خانوادگي:

 13/2/1403آزمون: تاريخ دقيقه 90مدت آزمون:  كلاس: مدرسه:
 4از  1صفحه  (رشته تجربي) دوازدهم: پايه  شناسي زيست: نام درس

  بارم   سؤال   رديف
 هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت 1

هـا از آن جـدا    وتـاب فامينـه (كرومـاتين) بـاز و هيسـتون      سـازي بايـد پـيچ   مطالعه ايـوري، در ابتـداي همانند  در جاندار مورد الف) 
 نادرست    درست    گردند.

گيـرد، متفـاوت    قـرار مـي   دنـا  دارِ مقابـل نوكلئوتيـد سـيتوزين   در همانندسازي و رونويسـي،   هاينوع نوكلئوتيدي كه در فرآيندب) 
 نادرست    درست    است.

 نادرست    درست    برند. انعقادي رنج مي (VIII) 8از كمبود پروتئين عامل  ، همگينوزادان مبتلا به هموفيليج) 
وجــود  21تــن (كرومــوزوم)  افــراد مبــتلا بــه نشــانگان داون، بــيش از ســه نســخه فــام دار بــدنِ هــاي هســته در برخــي ســلول د)

 نادرست    درست    دارد.
ا از توليـــد آب درون فضـــاي بـــين دو غشـــ انتقـــال الكتـــرون راكيـــزه (ميتوكنـــدري)، مـــاده ســـيانيد مـــانع  زنجيـــرةدر ) ه

 نادرست    درست    شود. مي
 نادرست    درست    است. a سبزينةنانومتر، كمتر از  700تا  600نوري  محدودةدر  bبيشترين جذب سبزينه (كلروفيل) و) 

هــاي ســمي را بــه صــورت غيرفعــال توليــد       هــاي خــاكزي در سراســر زنــدگي خودشــان، پــروتئين      ز) برخــي بــاكتري 
 نادرست    درست   كنند. مي

خويشـاوندان   فقـط  بقـاي  آشام، سبب افـزايش شـانسِ   هاي خون ها برخلاف رفتار دگرخواهي خفاش م عصاييدگرخواهي دح) رفتار 
 نادرست    درست   شود. مي
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 د.لي را با عبارات مناسب كامل كنيجاهاي خا 2
  است.....................  سرِ اي اوگلنا، داراي دو نوكلئوتيدي ساخته شده از روي يك رشته دناي هسته هر رشته پليالف) 
  شود. ريبوزوم مي.................... فقط وارد جايگاه رمزه (كدون) پايان ترجمه ب) 
  ديده شود..................... هايش باشد، ممكن نيست به رنگ  در يكي از كروموزوم W) دگرةاگر گل ميموني، داراي آلل (ج) 
  باشند، به جهش ژني از نوع ........... معروفند. 3مضرب غير هاي حذف يا اضافه كه  جهشد) 
  آلي دو كربنه است. مادةالكترون، نوعي  ةپذيرندآخرين ، .................... در تخمير ) ه

  د.كنن عبور ميزودتر  NADPHمولكول سازندةاز پروتئين آنزيمي ، .................... هاي خارج شده از فتوسيستم  الكترونو) 
  سازند. مقاوم به گرما مي.................... ت، آنزيم هاي داغ در طبيع هاي ساكن آب تريباكز) 
  آب، منقبض نكند. مداومآموزد كه بازوهايش را در برابر تحريكات  مي.................... شقايق دريايي با يادگيري از نوع ح) 
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  از بين كلمات داخل پرانتز، كلمه مناسب را بيابيد.هاي زير،براي كامل كردن هريك از عبارت 3
  هاي دنايي كه در ساختار خود بازهاي مكمل با (سيتوزين / يوراسيل) بيشتري دارند، داراي پايداري كمتري هستند. الف) مولكول

 ـ   درونِ سيتوپلاسـم  هاي (آزاد كند، توسط رناتن دنا را از همديگر باز مي رشتةب) آنزيمي كه دو  ر) در / روي شـبكه آندوپلاسـمي زب
  گردد. هاي انسان توليد مي ياخته

اين والدين قطعاً به صـورت  ج) اگر پدر و مادر بيماري داراي فرزند اول سالم از نظر يك بيماري مستقل از جنس و بارز شوند، آنگاه 
  اند. خالص) بودهنا (ناقل /

  دهد. ك زيستگاه رخ مييميهني) به صورت ناگهاني و در ردگ ميهني / (هم  زايي د مثلي در گونهد) جدايي تولي
  شوند. بار به يك جزء غيرپمپ وارد مي براي اولين FADH2)/(NADHهاي پرانرژي  انتقال الكترون ميتوكندري، الكترون زنجيرةدر ه) 

ي در ناحيـه  زهـاي هـوا   نوري در فتوسنتز اسپيروژير، كمترين تجمـع بـاكتري  هاي مختلف  و) در آزمايش مربوط به تأثير طول موج
  دهد.  ) نانومتر روي مي600تا  500 / 700تا  600نورهاي (

  زيست فناوري (نوين / كلاسيك) است. دورةها، مربوط به  پذير از طريق گياهان با استفاده از اطلاعات وراثتي باكتري ز) توليد مواد پلاستيكي تجزيه
براي بررسـي پاسـخ    كاكايي صورت گرفت، شدةهاي رنگ  هاي سفيد شكسته شده در كنار تخم ) پژوهشي كه با قرار دادن پوستهح

  دوم) در مورد اين رفتار والدين آنها بود. سؤال نوع (اول /
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  باسمه تعالي  

 ماههماهنگ ارديبهشت آزمون تشريحي
 دوم متوسطه) ةدور(  نام و نام خانوادگي:

 13/2/1403آزمون: تاريخ دقيقه 90مدت آزمون:  كلاس: مدرسه:
 4از  2صفحه  (رشته تجربي) دوازدهم: پايه  شناسي زيست: نام درس

  بارم   سؤال   رديف
 هاي زير پاسخ دهيد.به پرسشاطلاعاتيهاي  مولكولدربارة 4

  هاي آن برابر است؟ در دناي كدام جاندار مورد مطالعه گريفيت، با تعداد نوكلئوتيدالف) تعداد پيوندهاي فسفودي استر 
هاي زيستي فعاليت كنند. نام پيوند اصلي بين مونومرهاي  توانند به عنوان كاتاليزگر ب) دو گروه از مواد آلي درون بدن جانداران مي

  هركدام را بنويسيد.
انجام فراگريزانه (سانتريفيوژ با دور بالا) در دقيقه صـفر، شـكل لولـه آزمـايش را رسـم       ، پس از»مزلسون و استال«ج) در آزمايشات 

  كنيد.
  

1  

شود، به ايـن سـؤالات    خوني داسي شكل مي سبب بروز بيماري كمدر گلبول قرمزمولكولي كه تغيير شكل آندربارة 5
  پاسخ دهيد.
  آن روي داده است؟ زنجيرةني در كدام الف) جهش ژ

  ساختار دوم آن به چه شكلي است؟ب) 
  آن داراي ساختار نهايي چندم است؟ زنجيرةج) هر 

  

75/0  

 هاي زير پاسخ دهيد.در مورد جريان اطلاعات درون ياخته به پرسش 6
  شوند؟ استر تشكيل مي الف) در كدام مرحله از رونويسي، تعداد اندكي پيوندهاي فسفودي

  گيرد؟ رناتن صورت مي هاي هاي رناي ناقل از كدام جايگاه روج مولكولفرآيند ترجمه، خمراحل مختلف ب) در 
  اي برقرار است؟ سازي از روي آن، چه رابطه پيك و ميزان پروتئين ج) بين طول عمر مولكول رناي

  

75/0  

  كند؟ مي، ميزان محصول ژن چه تغييري توجه به فرآيند تنظيم بيان ژن در اوگلنادر هر يك از موارد زير، با  7
  پيك الف) اتصال بعضي رناهاي كوچك به رناي

  تن هايي از فام ب) افزايش فشردگي در بخش
  

5/0  

  دهد. با توجه به شكل به سؤالات زير پاسخ دهيد.اي از تنظيم بيان ژن پروكاريوتي را نشان مي شكل زير طرح ساده 8
   چيست؟ 1 شمارة قسمت الف) نام

  چه نام دارند؟ 2 شمارةمولكول  سازندة مونوساكاريدهايب) 
  
  

5/0  

روي غشاي گلبـول   هاي خوني، داراي پروتئين و فقط يك نوع كربوهيدراتحاصل ازدواج زن و مردي كه از لحاظ گروه 9

  باشد: مي Oهستند، فرزندي با گروه خوني قرمز
  تر است را بنويسيد. اش مشكل كه بررسيالف) ژن نمود (ژنوتيپ) والدين از نظر آن گروه خوني 

  محتمل است؟ ،Dمرتبط با پروتئين  با رسم جدول پانت نشان دهيد كه در بين فرزندان آنها چند نوع گروه خوني) ب
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  باسمه تعالي  

 ماههماهنگ ارديبهشت آزمون تشريحي
 دوم متوسطه) ةدور(  نام و نام خانوادگي:

 13/2/1403آزمون: تاريخ دقيقه 90مدت آزمون:  كلاس: مدرسه:
 4از  3صفحه  (رشته تجربي) دوازدهم: پايه  شناسي زيست: نام درس

  بارم   سؤال   رديف
  دانه نوعي ذرت به سؤالات زير پاسخ دهيد.  در ارتباط با رنگ 10

  ها)ي هر ژن آن، چگونه است؟ ها (دگره الف) رابطه بين آلل
  ترين نوع فنوتيپ را نشان دهند؟ توانند فراوان مي ،ب) چند نوع ژنوتيپ

  دهد؟ ج) ذرتي كه فقط داراي دو جايگاه ژني خالص در ژنوتيپ خود است، چند نوع فنوتيپ را نشان مي
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  هاي زير پاسخ دهيد: در مورد تغيير در اطلاعات وراثتي به پرسش 11
  دهد؟ تن (كروموزوم) را تحت تأثير قرار مي ور قطع دو تا فامالف) كدام نوع جهش ساختاري، به ط

  ب) شارش ژن در جمعيت مبدأ و اهميت افراد ناخالص، به ترتيب چه اثري روي گوناگوني افراد يك جمعيت دارند؟
  دهند؟ ها را نشان مي تغيير گونهيك از شواهد  اند، كدام هاي كانادايي به دام افتاده و تقريباً سالم مانده هايي كه درون يخچال ج) ماموت

  

1  

  به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد. 12
  كارگر؟ دهد يا ماده رخ مي ملكهزنبور عسل  اور (چليپايي شدن) در الف) رويداد كراسينگ

باعث تشكيل چنـد نـوع    AaBBاور در فردي با ژنوتيپ  روي يك كروموزوم قرار داشته باشند، كراسينگ Bو  Aهاي  ب) اگر دگره
  شود؟ تركيب ميگامت نو

  خوني داسي دارند؟ كم صفت برايج) افراد حساس به مالاريا چه ژنوتيپي 
  

75/0  

  ها به سؤالات زير پاسخ دهيد. ياخته  ترين شكل انرژي درون در مورد رايج 13
  تر؟ يا سبكتر است  ها سنگين الف) قند موجود درون آن، نسبت به قند موجود در ساختار ژن

  ب) در اين مولكول، حلقه چندضلعي باز آدنين به قند متصل نشده است؟
  توان مشاهده كرد؟ ها مي ج) كدام روش ساخت اين مولكول را در همه انواع ياخته
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  هاي زير پاسخ دهيد. اي به پرسش در مورد تنفس ياخته 14
  همزمان است؟ NADHالف) براساس مراحل قندكافت (گليكوليز) در كتاب درسي، توليد كدام ماده آلي با توليد 

  آيد؟ اي پديد مي اكسيد در چه مرحله اي، اولين مولكول كربن دي ب) در جريان مراحل تنفس ياخته
  ند يا اكسايش؟ياب هاي آزاد اكسيژن، كاهش مي سازي راديكال ها در جريان خنثي ج) پاداكسنده

  گردد؟ در غشاي دروني ميتوكندري توسط مجموعه آنزيمي، از كجا تأمين مي ATPد) انرژي لازم براي ساخت 
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  هاي زير پاسخ دهيد. فتوسنتز به پرسش دربارة 15
  ها؟ اي تري دارند يا در دولپه ها، شكل و انواع متنوع اي لپه هاي ميانبرگ در تك الف) ياخته

  واحد كمتر شود، ميزان فتوسنتز گياه گل رز بيشتر است يا ذرت؟ 60اكسيد محيط از  دي كربن ب) اگر ميزان
  گيرد؟ هاي فسفات از چرخه صورت مي بدون آزاد شدن و خروج گروه ATPج) در كدام مرحله از چرخه كالوين، تجزيه 

  آورند؟ اي به دست مي مورد نيازشان را از چه مادههاي  روند، الكترون هاي فاضلاب به كار مي خانه هايي كه در تصفيه د) باكتري
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  باسمه تعالي  

 ماههماهنگ ارديبهشت آزمون تشريحي
 دوم متوسطه) ةدور(  نام و نام خانوادگي:

 13/2/1403آزمون: تاريخ دقيقه 90مدت آزمون:  كلاس: مدرسه:
 4از  4صفحه  (رشته تجربي) دوازدهم: پايه  شناسي زيست: نام درس

  بارم   سؤال   رديف
ارتباط منطقي دارد. آنها را پيدا كنيد و در برگه خود بنويسيد. » B«با يكي از موارد ستون » A«هر يك از موارد ستون  16

  اضافي است.)» B«(يك مورد در ستون 
»A«  »B«  
مرحله تثبيت كربن آن، فقط كننده در اولين  الف) گياهي كه پيش ماده آنزيم شركت

  يك نوع گاز تنفسي است.
  .شود تأمين ميب) جانداري كه منبع كربن و منبع انرژي آن، هر دو از مواد غيرآلي 

 هـاي سيتوپلاسـم   را درون انـدامك  FADH2و هم NADPHج) جانداري كه هم 
  سازد. خود مي اي ميانبرگ نرده

  گل رز) 1
  ) ذرت2
  سيانوباكتري) 3
  كننده) باكتري شيميوسنتز4
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  هاي زير پاسخ دهيد. به پرسش ،در ارتباط با داروي ساخته شده با مهندسي ژنتيك براي درمان ديابت نوع اول 17
  رسد؟ هورمون به ساختار نهايي چندم مياين الف) 

  شود يا پستانداران؟ ها انجام مي درون ياخته باكتري ،C زنجيرةب) حذف 
  شود؟ برقرار مي زنجيرة كدام و گروه كربوكسيلِ C زنجيرة هورمون، بين گروه آمينِ ج) پيوند پپتيدي در ساختار پيش
  تر است؟ انتهايي نزديك كربوكسيلهورمون، به گروه  د) كدام زنجيره در ساختار پيش

  

1  

Hindآنزيم 18 III استخراج شـده و جايگـاه تشـخيص      »هموفيلوس«دهنده است كه از باكتري  هاي برش يكي از آنزيم

TTCGAA                                                                                  زند. برش مي Aو  Aمقابل را از بين نوكلئوتيدهاي 
AAGCTT  

  آن را بنويسيد. حاصل ازده الف) توالي انتهاي چسبن
  ب) اين توالي چند باز پورين دارد؟
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  هاي زير پاسخ دهيد. رفتارهاي جانوري به پرسش  دربارة 19
  رساند؟ هاي ماده مي الف) صداي جيرجيرك نر، علاوه بر جنسيت، چه اطلاع ديگري را به جيرجيرك

  دهند؟ هاي متوسط را براي خوردن ترجيح مي هاي ساحلي، صدف چرا خرچنگ ب)
  نر به چه صورت است؟ گيري در طاووسِ ج) نظام جفت

  اسكينر، شرطي شدن فعال براساس پاداش صورت گرفته يا تنبيه؟ جعبةد) مطابق با مطالب كتاب درسي، درون 
  

1  

  بيانگر رفتار غريزي است يا يادگيري؟ ،هاي زير هريك از مثال 20
  گردن دراز هنگام گرما يا خشكسالي  ِ پشت ساز در لاك و الف) كاهش ميزان فعاليت و سوخت

  ب) عدم ترس پرندگان از مترسك ثابت درون مزرعه (پس از مدتي)
  ج) ترشح بزاق دهان سگ با مشاهده ظرف محتوي غذا
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 20بارم جمع 
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  باسمه تعالي 

 ماهارديبهشت آزمون تشريحي هماهنگپاسخنامه 
 دوم متوسطه)دورة ( شناسيزيستپاسخنامه درس: 

 2از  1صفحه   13/2/1403آزمون: تاريخ  (رشته تجربي) دوازدهمپايه: 

  نمره) 25/0هر مورد (: 1پاسخ سؤال  
   درست) د   نادرستج)   درست ب)   نادرستالف) 

  ح) درست  ز) نادرست  درستو)   درست نا) ه
  )124و  123، 101، 79، 70، 50، 43، 11، 5، 3هاي  ه، صفحدوازدهم شناسي زيست(

  نمره) 25/0هر مورد ( :2پاسخ سؤال 
  تغيير چارچوبد)   قرمزج)   Aب)   متفاوت الف)

  عادي شدنح)   آميلازز)   1نوع و)   الكلي) ه
  )114و  110، 97، 83، 73، 50، 41، 31، 5هاي  صفحهشناسي دوازدهم،  (زيست

  نمره) 25/0هر مورد (: 3پاسخ سؤال 
  ميهني همد)   ناخالصج)   سيتوپلاسم درونِ آزادب)   يوراسيلالف) 

  دومح)   نوينز)   600تا  500و)    FADH2ه)
  )115و  92، 91، 81، 70، 61، 42، 31، 7هاي  صفحهشناسي دوازدهم،  (زيست

  )نمره 1(: 4پاسخ سؤال 

  نمره) 25/0( سنگين  ج)  نمره) 5/0( پپتيدي ـ استر فسفودي ب)  نمره) 25/0( باكتري (استرپتوكوكوس) الف)

  )18و  10، 8، 5، 2هاي  صفحهشناسي دوازدهم،  (زيست

  نمره) 25/0هر مورد (: 5پاسخ سؤال 
  سوم ج)  مارپيچب)   بتاالف) 

  )48و  21، 17هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

  نمره) 25/0هر مورد ( :6پاسخ سؤال 
  مستقيم ج)  )E و  Aو  Pهر سه جايگاه ( ب)  آغاز (اول)الف) 

  )32و  31، 30، 24هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

  نمره) 25/0هر مورد ( :7پاسخ سؤال 
  كاهشب)     الف) كاهش

  )36شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  نمره) 25/0هر مورد ( :8پاسخ سؤال 
  گلوكز ب)    انداز راهالف) 

  )35شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  نمره) 5/0هر مورد (: 9پاسخ سؤال 

Bo Bو  Aoالف)  A
i i(I , I   ب) دو نوع     (

  )42تا  40هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

  نمره) 25/0هر مورد (: 10پاسخ سؤال 
  ج) سه نوع  تا 7ب)   الف) بارز و نهفتگي

  )45شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  نمره) 1(: 11پاسخ سؤال 
  نمره) 5/0( تداوم (حفظ) ـ كاهشب)      نمره) 25/0( مضاعف شدن الف)

  نمره) 25/0( سنگواره (فسيل) ج)
  )57و  56، 55، 51، 50هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست
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  باسمه تعالي 

 ماهارديبهشت آزمون تشريحي هماهنگپاسخنامه 
 دوم متوسطه)دورة ( شناسيزيستپاسخنامه درس: 

 2از  2صفحه   13/2/1403آزمون: تاريخ  (رشته تجربي) دوازدهمپايه: 

  نمره) 25/0هر مورد (: 12پاسخ سؤال 
A ج)    سازد) (گامت نوتركيب نمي صفر ب)  ملكه الف) AHb Hb  

  )56شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  نمره) 25/0هر مورد (: 13پاسخ سؤال 
  ماده سطح پيش در ج)  ضلعي 6 ب)  تر سنگين الف)

  )65و  64هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

  نمره) 25/0هر مورد (: 14پاسخ سؤال 
  اكسايش پيروواتب)   (اسيد دوفسفاته) C3اسيدالف) 

  )H(تراكم شيب غلظت پروتوند)     اكسايشج) 
  )75و  70، 68، 66هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

   نمره) 25/0هر مورد (: 15پاسخ سؤال 
C)ذرتب)     ها اي دولپهالف)  )4   

H)هيدروژن سولفيد د)  (تبديل ريبولوز مونوفسفات به ريبولوزبيس فسفات) پنجمج)  S)2  
  )89و  84، 78هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

   نمره) 25/0هر مورد (: 16پاسخ سؤال 
  اضافي است) 3(مورد  گل رز ـ1 ج)  كنندهباكتري شيميوسنتز ـ 4ب)   ذرت ـ 2 الف)

  )90و  88، 87هاي  صفحهشناسي دوازدهم،  (زيست

   نمره) 25/0هر مورد (: 17پاسخ سؤال 
   Aد)    Bج)    پستاندارانب)    الف) چهارم

  )102شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

   نمره) 75/0(: 18پاسخ سؤال 
  نمره) 25/0( ب) دوتا    نمره) 5/0( TCGAالف) فقط 

  

  )94شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

   نمره) 25/0هر مورد (: 19پاسخ سؤال 
  ب) چون انرژي خالص بيشتري دارند.    الف) نوع گونه

  د) پاداش    ج) چند همسري
  )121و  118، 117، 111هاي  هشناسي دوازدهم، صفح (زيست

   نمره) 25/0هر مورد (: 20پاسخ سؤال 
  ج) غريزي  ب) يادگيري  الف) غريزي

  )120و  111، 110هاي  صفحهشناسي دوازدهم،  (زيست
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